

共建21世纪海上丝绸之路 构建中国-东盟创新共同体

中国-东盟博览会组委会 中国-东盟商务与投资峰会组委会
(2018年9月15日)

今年是中国-东盟建立战略伙伴关系15周年、中国-东盟博览会(以下简称东博会)和中国-东盟商务与投资峰会(以下简称商务与投资峰会)15周年、中国-东盟创新年。第15届东博会、商务与投资峰会于2018年9月12-15日成功举办。在商务部、外交部、中国贸促会等组委会成员单位领导下,本次盛会以“共建21世纪海上丝绸之路,构建中国-东盟创新共同体”为主题,深化经贸、科技创新、国际产能等多领域合作,推动中新互联互通南向通道等重大项目建设,为打造更高水平的中国-东盟战略伙伴关系、共建“一带一路”作出了积极贡献。

一、各国政要高规格出席,高度评价15年合作成果,推动中国-东盟战略伙伴关系深入发展

本次盛会共有11位中外领导人和前政要出席。分别是:中共中央政治局常委、中国国务院副总理韩正,柬埔寨首相洪森、副首相洪玛奈,菲律宾众议长阿罗约,缅甸第一副总统敏瑞,老挝副总理宋迪,越共中央政治局委员、越南副总理王庭惠,坦桑尼亚桑给巴尔革命政府第二副总统伊迪,以及巴基斯坦前总理肖卡特·阿齐兹、老挝前副总理宋沙瓦、泰国前副总理王鹏狄。此外,泰国科技部部长素威·梅信西、文莱外交与贸易部第二部长艾瑞万、新加坡贸工部兼国家发展部高级政务部长许宝琨、马来西亚贸工部副部长王建民、菲律宾贸工部副部长诺拉·特拉多、印度尼西亚贸易部国家出口发展总司司长阿琳达、东盟副秘书长阿拉丁·里诺出席并率国家代表团出席。出席本次盛会的部长级贵宾259位,其中东盟及区域外122位。

本次盛会举办了一系列高层友好交流活动,取得了丰硕成果。韩正副总理与东盟及区域外国家领导人分别举行了5场双边会见,在开幕大会发表主旨演讲,与洪森首相共同为主题为“魅力之城”开馆,并与中外企业家代表和中国-东盟企业家联合会创始会员见面并合影。中国和东盟及区域外国家领导人、各国代表团团长分别巡视了东博会展馆,共同出席了开幕大会。开幕大会以“吐丝织锦,化茧成蝶”为主题,寓意东博会和峰会如春蚕吐丝,为中国与东盟的友好合作无私贡献智慧和力量,造福各国人民。各国领导人在开幕大会发表了演讲。

中共中央政治局常委、中国国务院副总理韩正在开幕大会上指出,中国愿与东盟一道打造更高水平的战略伙伴关系,迈向更为紧密的命运共同体,并提出加强战略对接、促进贸易和投资合作、加强国际产能合作、推进互联互通合作、深化创新合作、密切人文交流合作等六点建议。

柬埔寨首相洪森表示,希望能够不断地巩固和发展中国与东盟在科学技术与创新方面的合作。

缅甸副总统敏瑞表示,缅甸高度重视“一带一路”倡议,再次承诺缅甸将加强在共建21世纪海上丝绸之路和共建中国-东盟创新共同体上,与中国及其他东盟国家密切合作。

老挝副总理宋迪表示,中国的开放政策,尤其是“一带一路”倡议,对于促进中国-东盟贸易关系的进一步发展起至关重要的作用,希望东盟与中国能够在“一带一路”和《东盟互联互通总体规划2025》政策的引导下,继续展开合作,尽快实现互联互通,促进双方贸易投资的便利化。

越共中央政治局委员、越南副总理王庭惠表示,15年来,东盟-中国的合作成为亚太地区成功合作的重要典范之一。东盟和中国多领域合作

的蓬勃发展,不仅给双方带来实惠,而且成为推动全球经济贸易发展的重要引擎。

坦桑尼亚桑给巴尔革命政府第二副总统伊迪表示,本届东博会开幕的前一周,恰逢中国与非洲各国领导人共聚北京参加中非合作论坛北京峰会。北京峰会取得了令人瞩目的成就。继北京峰会之后,我们来到南宁,恰好说明了中国在加强合作方面言行一致、言出必行的态度。

会期举办了形式新颖、内涵丰富的中国-东盟建立战略伙伴关系15周年暨东博会、商务与投资峰会15周年系列纪念活动。包括:中国和东盟国家领导人共植友谊树、参观中国-东盟建立战略伙伴关系15周年暨东博会和商务与投资峰会15周年经贸成果展;举办“和谐共处”15周年纪念图片展、“跨越地域、感受心灵共鸣”中国-东盟文化交流活动暨大型文化纪录片《丹行线》发布会,中国外交部领导、中国驻东盟大使、东盟各国驻东盟常驻代表、东盟各国驻华大使、中国-东盟中心秘书长出席;举办15周年专刊、征文、祝福语征集等活动。

主题国柬埔寨举办了丰富多彩的主题国活动,包括中国与柬埔寨两国领导人共同出席主题国“魅力之城”开馆仪式,柬埔寨国家领导人与中国企业CEO圆桌对话会、与中国-东盟企业家联合会中方创始会员代表会见,柬埔寨国家推介会等。柬埔寨和坦桑尼亚艺术家在开幕大会前举行了精彩、富有特色的文艺演出。与会各国部长级官员出席了各领域的磋商交流活动。

通过上述友好交流活动,总结15周年合作成果,展望未来合作的美好前景,彰显东博会在其中发挥的重要作用,表达扩大开放合作,深化互利共赢,携手推进“一带一路”经贸合作,推动构建开放型世界经济共同愿望,推动中国-东盟战略伙伴关系向前发展。

二、东博会推动中国-东盟自由贸易区升级版建设,深化“一带一路”框架下的经贸合作取得新成效

本届东博会结合中国-东盟创新年,优化展览内容和经贸促进活动,加大优质客商组织力度,突出实效。展览总面积12.4万平方米,总展位数6600个。其中,东盟及区域外展位数1594个(含东盟1446个),占会展中心展位数30.6%。柬埔寨、印尼、老挝、马来西亚、缅甸、菲律宾、泰国、越南8个东盟国家包馆。本届东博会参展企业2780家,比上届增长2.6%。采购商团组112个,比上届增加15%,有组织的专业观众超过1.1万人,比上届增长10%。易贸投资促进活动91场。

(一)商品贸易成交踊跃。举办了多场有针对性的采购对接会,今年特别增加了系列跨境电商采购专场活动,建立了各国商品进入中国与东盟市场新渠道。东盟国家的农产品、生活消费品、轻工工艺品,中国的工程机械、食品包装机械、电力设备、卫生洁具等商品成交踊跃。此外,欧洲、非洲、南美洲等地的采购商对中国和东盟的食品和农产品有很高的采购意向。

(二)投资合作成果丰硕。会期举办了各国国家推介会、地方推介会、投资合作圆桌会、东盟产业园区招商大会等活动,达成了更多的投资合作项目,涵盖中国20多个省区与东盟及欧美等10多个国家。

(三)服务贸易合作取得新成效。旅游方面,举办了东博会旅游合作对接会,中国和东盟国家的旅游景区、旅行社等相关机构对接交流,推介了一批合作项目。“魅力之城”推介精彩纷呈消除种植户对沼液粪肥还田安全性的顾虑,以南流江、钦江、九洲江流域23个生猪调出大县和不达到考核目标的重点湖库相关养殖密集区域为重点,以市场化、资源化、有利益、可持续为基本导向,加快提高全区畜禽粪污治理和资源化水平,不搞“一刀切”,协调好农民养猪增收致富和环境治理的关系,逐步杜绝粪污和沼液直排,保障江河湖库水质不断改善。

据了解,自治区政府日前印发的《广西深入推进畜禽粪污治理和资源化利用实施方案》中明确提出,要运用保险工具促

进,增进了中国和东盟国家的城市交流。金融方面,举办了中国驻东盟使领馆与企业交流交流活动(金融圆桌会),为企业提供金融支持。物流方面,举办中国-东盟物流合作论坛,促进了多式联运合作。

(四)拓展区域合作跃上新台阶。本届东博会首次邀请21世纪海上丝绸之路沿线非洲国家坦桑尼亚担任特邀合作伙伴。举办了国家形象展示、国家推介会等活动,坦桑尼亚的咖啡、茶叶、蜂蜜、香料等商品受到了中国和东盟采购商的欢迎。本届东博会“一带一路”国际展区有19个区域外国家的114家企业参展,70个国家和地区采购商参会,美国际商会、澳中贸易发展协会和坦桑尼亚首次组团参会,区域外国际买家达到700家,推动中国和东盟同区域外经济体的合作。

三、高层系列论坛和交流活动丰富务实,深化多领域合作取得更多务实成果

本届东博会框架下共举办35个高层论坛,其中会期举行信息港、农业、金融、环保等领域的23个论坛。通过多层次、多领域交流活动,建立了更多的合作机制,例如启动了面向东盟国家的风云气象卫星国际用户防灾减灾应急保障机制、中国-东盟环境信息共享平台、中国气象局东盟大气探测合作研究中心等,发布了《中国-东盟统计年鉴(2018)》,丰富了“南宁渠道”,推动了21世纪海上丝绸之路在各领域的落实。

本届东博会期间,各国代表团参观了中国-东盟文化博览园,双方戏剧机构签署了《中国-东盟戏剧合作交流机制谅解备忘录》,中国-东盟文化论坛、中国-东盟文创产品展、南宁国际民歌艺术节、中国-东盟青年艺术品创作大赛获奖作品展、中国-东盟(南宁)戏剧周、2018年“丝路华章”——中国-东盟艺术展等一系列民间友好和人文交流活动深入开展,增进了相互了解和友谊。

四、商务与投资峰会搭建合作平台,进一步推动中国和东盟商界交流

本届商务与投资峰会在巩固擦亮、优化提升原有品牌活动的同时,创新活动模式,丰富活动内容,进一步推动中国和东盟商界交流合作。举办的活动包括:柬埔寨国家领导人与中国企业CEO圆桌对话会、中国-东盟商界领袖论坛、首届“一带一路”新经济发展论坛、首届“一带一路”青年领袖论坛、《对话——15年峰会铸就辉煌》访谈节目、峰会15年杰出贡献人物颁奖仪式暨《峰会15周年:回顾与展望》主题晚餐会、中国-东盟商事法律合作研讨会、中国-东盟跨境电子商务发展论坛等重要活动,助力企业开展经贸投资、互联互通、产能等全方位的合作,助推中国-东盟自贸区升级版成果早日惠及双方企业和人民。

五、本次盛会取得十大标志性成果

一是15周年纪念活动方面,各国领导人、部长、外交使节高度评价15周年合作成果,围绕《中国-东盟战略伙伴关系2030年愿景》发出积极信号,表达了打造更高水平的中国-东盟战略伙伴关系、构建更紧密中国-东盟命运共同体的共识和愿望。

二是科技创新合作方面,启动了“东盟国家青年科学家创新中国行”,举办了中国-东盟技术转移与创新合作大会、中国-东盟科技创新成果展,以及科技园区、区块链、中医药大健康产业

等专业论坛,发布中国首个与东盟国家在中医药领域的标准化合作倡议——《传统中医药区域标准化合作倡议》和首部由中国专家联合东盟7国专家共同完成的传统药物研究学术专著《中国-东盟传统药物志》,签署了中泰创新合作的谅解备忘录等,促进了“一带一路”科技创新行动计划的实施。

三是数字经济方面,举办了中国-东盟信息港论坛及9个分论坛,成立了信息港数字经济产业联盟和基金;举行了中柬卫星导航应用、中泰出租车管理等项目签约及中国-东盟空间信息技术创新示范基地企业入驻签约。发布了“北斗+行业应用”综合服务平台,启动了中国(南宁)跨境电子商务综合试验区和中国电子北部湾信息港人才基地共建。

四是中新互联互通南向通道建设方面,首次设置南向通道展示区,并举办了南向通道系列专场活动,举行了中国-东盟国际供应链指数运行启动仪式,发表了《中国-东盟国际供应链合作倡议》。

五是农业合作方面,举办了农业国际合作展、中国-东盟农业合作论坛等活动,发布了本区域农业合作相关报告。

六是国际产能合作方面,中国中铁、中国铝业、中信保、广西投资集团等大批知名企业展示了铁路、桥梁、水电、建筑、通信等重点产能领域合作项目;举办了澜湄国家产能合作论坛、中经经济走廊论坛、澜湄国家产能合作联合工作组会议和双边会议等活动,签署了电力、产业园区等一批产能合作项目,如柬埔寨干丹省100MW光伏电站等。

七是企业家合作方面,举办了中国-东盟企业家联合会筹备圆桌会,搭建中国-东盟民营企业合作新平台,以小米科技雷军先生、吉利汽车李书福先生为代表的中方7家有实力的民营企业企业家作为中方发起单位,以马来西亚中华总商会总会、马来西亚全国总商会总会长戴良业,新加坡太平船务董事总经理张松声为代表的东盟10国发起人均已确定;联合会创始会员倡议发起成立中国-东盟企业家投资合作基金,并发表了《南宁共识》。商务与投资峰会签署了《中国-东盟货运协会多式联运联盟成立合作备忘录》《中国-东盟农产品供应链管理平台》,成立了中国中小企业企业家协会东盟服务中心,发布《“一带一路”国别法律研究项目报告》等文件。举办了第15届东博会多式联运联盟支持商协会交流大会,会上举行了东博会支持商协会授牌仪式,充实完善了东博会的支持商协会机制。

八是金融合作方面,举办了中国-东盟金融合作与发展领袖论坛,中国再保险集团与柬埔寨国家再保险公司签订了“一带一路”保险联合体合作备忘录、广西壮族自治区人民政府与中国银行等金融机构签订了战略合作协议。桂林银行与柬埔寨加华银行签署了战略合作协议。

九是智库合作方面,举办了中国-东盟大学(国别与区域研究)智库联盟论坛、庆祝中国-东盟建立战略伙伴关系15周年国际研讨会等活动,各国专家学者总结15周年成果和经验,为未来深化合作建言献策。会后举办的中国-东盟智库战略对话论坛将形成深化双方战略合作关系的咨政报告。

十是投资合作方面,据初步统计,共组织签订经济合作项目530个(其中国际76个、国内454个),投资总额同比上届有所增长。投资领域涉及数字经济(大数据)、大健康、大物流、新能源、新制造、新材料“三大三新”产业、现代

服务业等战略性新兴产业,投资结构比上届更趋优化。项目主要来自东盟、欧美、中国港澳台地区以及20多个省区市等。签约大项目有中柬西港产业园区、印尼金光PD4项目、泰国安美德中国智慧城市项目等。

六、各方高度关注,展会影响力进一步扩大

本届东博会有来自171家媒体1570名记者到会报道。其中,东盟及其他区域外国家媒体60家,116名记者。各国媒体宣传了中国-东盟建立战略伙伴关系15周年、东博会15周年的成果,以及东盟国家在“一带一路”建设中的经济优势和巨大商机。柬埔寨NICE TV开展了直播活动,这是东博会的首次跨国直播。东博会官方微信、微博对本届话题的阅读量超过5500万,Facebook互动人数超过20万,抖音观看人数超过700万。

各国领导人对本届盛会高度评价。中共中央政治局常委、中国国务院副总理韩正说,中国-东盟15载战略合作休戚与共,15届东博盛会共享共赢。希望东博会和峰会进一步夯实高层对话平台,拓宽“南宁渠道”,在推进“一带一路”建设中结出更多硕果。

柬埔寨首相洪森说,东博会已成为了各国元首、政府主要负责人、领导人、企业家、中国投资者和各东盟成员国投资者开展年度政治、外交、经贸交流的重要且高效的平台,同时为深化中国和东盟国家经贸投资合作发挥了重要作用,也深入推进了区域经济一体化进程。

缅甸副总统敏瑞说,相信东博会将继续发挥平台作用,通过贸易、投资、旅游和民间交流,进一步提升中国-东盟的战略伙伴关系。

老挝副总理宋迪说,15年来,中国-东盟博览会不仅充分体现出中国与东盟在加强贸易合作方面所取得的丰硕成果,同时也意味着双方在文化、人文交流等方面的合作不断加强。

越共中央政治局委员、越南副总理王庭惠说,经过14届的举办,东博会、峰会如今成为了加强中国与东盟友好关系,促进贸易和多领域合作的重要平台,作为中国最具权威的博览会之一,东博会、峰会的地位和作用日益突出,成为了中国、东盟以及域外企业的重要目的地。

坦桑尼亚桑给巴尔革命政府第二副总统伊迪说,第15届中国-东盟博览会具有十分特殊的意义,它的召开恰逢中国改革开放40周年。今天我们相聚在此,明确地说明中国人民独立探索发展道路,建立更加紧密的命运共同体的一致愿望。

七、关于第16届东博会、商务与投资峰会

9月14日下午举办了11国共办部门官员参加的东博会高官会,会议达成以下共识:

- 1.举办时间:初步定于2019年9月20-23日。
- 2.主题国:印度尼西亚。印度尼西亚共办方已确认印尼将出任明年第16届东博会主题国。
- 3.第16届东博会继续同期举办第16届中国-东盟商务与投资峰会。

在各方的共同努力下,东博会、商务与投资峰会将不断升级发展,打造各有侧重、主题鲜明、特色突出的高层对话平台和专业合作平台,为共建“一带一路”、打造更高水平的中国-东盟战略伙伴关系、构建更为紧密的中国-东盟命运共同体作出更大的贡献!

我国首张沼液粪肥还田保单在博白开出

此举将提高畜禽粪污治理和资源化水平

本报南宁讯(记者/余锋 通讯员/孔源)9月12日,我国首张沼液粪肥还田服务第三者责任险保单在广西第一生猪大县博白县开出,开创了利用保险工具助力粪污治理和资源化的先河。

长期以来,粪污治理一直是南流江流域水环境治理的难题。自治区环境保护厅借鉴国内外成功经验,指导玉林市福绵区、博白县率先按照“截污建池,收运还田”的路子开展粪污治理。该模式形成了粪污治理和资源化的市场化机制,取得了

友谊根深叶茂 合作硕果累累

(上接第一版)

多领域深化合作成果丰硕

9月11日,第6届中国-东盟技术转移与创新合作大会在南宁开幕,发布了中国首个与东盟国家在中医药领域的标准化合作倡议——《传统中医药区域标准化合作倡议》和首部由中国专家联合东盟7国专家共同完成的传统药物研究学术专著《中国-东盟传统药物志》,并签署了中泰创新合作的谅解备忘录。

“近年来,在中国-东盟科技伙伴关系和双边科技合作机制框架下,区域科技

路在各领域的落实。

各国代表团参观了中国-东盟文化博览园,签署了《中国-东盟戏剧合作交流机制谅解备忘录》,中国-东盟文化论坛、中国-东盟文创产品展、南宁国际民歌艺术节、中国-东盟青年艺术品创作大赛获奖作品展、中国-东盟(南宁)戏剧周、中国-东盟艺术展等一系列民间友好和人文交流活动深入开展。

中国-东盟企业家联合会创始会员倡议发起成立中国-东盟企业家投资合作基金,并发表了《南宁共识》。

“东博会、峰会不仅充分体现出中国与东盟在加强贸易合作方面所取得的丰硕成果,同时也意味着双方在文化、人文交流等方面的合作不断加强。”老挝副总理宋迪的话,可谓画龙点睛。

广西日报社报史馆史料征集启事

广西日报自1949年12月3日创刊以来,已走过了近69年光辉的历程。为铭记几代“报人”在广西日报发展史上薪火相传的难忘岁月,展示报业文化建设成就,报社社委会决定迁址重建广西日报社报史馆(暂名)。

广西日报社报史馆是报社历史发展的缩影,是研究历史、展览成就、展示风貌的平台,也是教育“报人”、弘扬传统的最直观素材之一。

广西日报社报史馆同时还作为广西壮族自治区成立60周年以来成就展示的一个方面向读者展示。广西日报社的发展凝聚了一代又一代报人及广大读者的智慧、心血和汗水,报史馆实物史料的征集,同样离不开大家的共同参与。为此,广西日报社决定向社会各界尤其是“老报人”征集报史馆实物史料,希望您能积极参与、无私奉献,并为报史馆的建设建言献策。

一、征集范围

凡能反映广西日报社发展变迁的实物资料均在征集之列。大致可分为:

1.文件类:反映广西日报社发展历程的重要文献资料,具有历史、艺术、科学价值的文件、手稿、报纸版面和历史照片等。包括:各个历史时期广西日报社内部的各类文件,上级对广西日报社或报纸工作的批示、指示,广西日报社与社会各界交往的信件、新闻稿草稿、铅字小样、清样、照排大样,广西日报社出版或印刷的书籍、刊物,广西日报社工作人员的工作照片、影像资料等。

2.实物类:反映广西日报社发展历程的采编、印刷、发行、经营等用品用具,与重要时间节点、重大历史事件、重要人物有关的具有纪念意义和史料价值的实物。包括:“老报人”的采访笔记本,广西日报社内部使用的各种票证,记者证、工作证、采访证、通讯员证、采访介绍信等,老稿纸、信封,各种老式徽章、纪念章、奖章等,各种老式照相机、闪光灯、印放设备、采访工具,铅字印刷时代的铅字、字模、字架、纸型、铅版,广西日报社获得的各类获奖证书、奖状、奖杯、锦旗、牌匾等,各级上级领导、社会各界名流、新闻界老

前辈为广西日报社或个人的题词、题画原件或影印件,广西日报社举办各类有影响力的大型采访报道活动时使用过或采集到的实物等。

3.著作类:反映广西日报社各个时期出版的各类刊物、印刷品等及个人出版的专著。

二、征集方式

自愿捐献。如愿提供给报史馆永久收藏,一经采用,发给收藏证书。如只愿暂时陈列,广西日报社开具暂时保管清单,在展出中注明借展人,负责复印复制,复印复制好后即退还本人。

三、征集时间:

即日起至2018年10月31日止

四、征集地址

南宁市民主路21号:广西日报社
联系人:曾永联
联系电话:13877142556
邮箱:zengyonglian@sina.com
邮编:530026

2018年8月8日